

釋性梵著述

高雄文殊
講堂印行

大乘妙法蓮華經講義

(冊全)

釋慧津敬題

妙法蓮華經講義
大叢

譬喻品第三
(四)

P445-P476

P220-P281

講師 湛然

得如是乘 令諸子等 日夜劫數 常得遊戲 與諸菩薩
及聲聞眾 乘此寶乘 直至道場 以是因緣 十方諦求
更無餘乘 除佛方便

此三頌合前諸子得車歡喜。「得如是乘」，即本品所明，三界火宅，理應速出，一乘妙法，理應修習，則得一切眾生同出三界，同成佛道。三界不出，佛道不成，法爾因果，決定如是，名如是乘。乘者、一佛乘也。

「日夜劫數」者，已能開佛知見，發中道智光如日。圓教初住破無明，餘四十一品無明仍在如夜。菩薩雖得乘此一切種智大白牛車，尚須經二僧祇劫，方至

佛位。若約回小向大二乘人，一大阿僧祇劫，方入別教初地圓教初住。如是總名令諸子等，日夜劫數。「常得遊戲」者，已得出離三界，已登住地以上，自具中道智如日，慈悲入生死如夜，常得回入火宅，遊戲於火宅內外，運濟眾生也。

「與諸菩薩及聲聞衆」者，三乘同斷分段身，得意生身，便可「乘此」無漏一乘之「寶車（乘）」，「直至」於成佛之「道場」，可保無退轉矣！

「以是因緣」者，謂佛所以由實施權，由一說三：開權顯實，會三歸一的因緣，即是前面譬喻的事實。以是譬喻的因緣，當可了解，「十方」世界「去求」真實的二乘法體，決定是沒有的；

「除佛方便」，說三乘之假名而已。也決定無二乘之果體，除說一佛乘之因，方便有三乘之別。

告舍利弗 汝諸人等 皆是吾子 我則是父 汝等累劫

眾苦所燒 我皆濟拔 令出三界 我雖先說 汝等滅度

但盡生死 而實不滅 今所應作 唯佛智慧

此以下有十五頌半，廣明法有權實，皆無虛妄。這三頌半，是畧明法有權實。

初一頌，明父子情深，豈有欺誑，既皆吾子，理應平等與大也。

次一頌，正明施權，為除二障，合前說譬喻之意。眾生於無量劫來，為生老病死「眾苦所燒」，「佛皆」隨逐不捨，示生示滅，出入三界，

以種種方便「濟拔」，「令出三界」。若眾生無生老病死，不住三界者，佛則終不示現人間，說法教化眾生也。由此應知佛恩深重，我等愚痴，不覺不知。例如：我等生時呱呱大哭，即佛示我等三界苦海也。

我等老時困頓衰頹，即佛示我等無常迫近也。

我等病時痛苦呻吟，即佛示我等有身皆苦也。

我等死時憂悲苦惱，即佛示我等萬般帶不去，唯有業隨身也。

我等在生造業時，佛即若隱若顯警誠我等回頭。

我等正受苦難時，佛則或頓或漸救苦拔難。

我等投誠皈依時，佛則哀愍攝受之。我等禮拜稱名供養時，佛則三輪感應之。

我等盲修錯學時，佛則示我等以邪正，導入三乘菩提正道中。

我等貪著世樂時，佛則警告我等國土危脆，人命短促，勿貪五欲，

當求出世，慎勿放逸。

我等味著色界禪定時，佛則示現色界頂天身，教化我等勿著有漏四禪。

我等修入四空天時，佛則警告我等心識微細流注，終歸無常，非是解脫，令我出離。

我等証得偏空涅槃時，佛則息化城除草庵，令我等從空出假，悲智二嚴，得入寶所。總之，知子莫如父，愛子亦莫如父。

佛種種濟拔我等者，無非要我等一出三界，生淨土，了生死，無衆苦，成佛果，度眾生！諸上善人！我們若不依佛言：厭離娑婆，求生極樂，信願念行，橫超三界，一生成佛，普度有情。在世法即為不孝子，在佛法即是背恩人也。

後一頌半，正明既已除障，乃為顯實，昔權今實，皆無虛妄。「我雖先說、汝等滅度」者，「但」能「盡」分段「生死」，後有不續；汝之滅度「而實不」是大般涅槃實「滅」度也。

汝等「今所應」更修「作」者，「唯佛智慧」。佛慧性是大乘五分法身德，相是悲智二嚴般若德，用是二障不生，二死永盡解脫德。

三德具足，名大涅槃，亦名佛慧。也就是具權智，能一心萬行。

具實智，則萬行一心。權實二智具足，名為佛智慧。

若有菩薩 於是眾中 能一心聽 諸佛實法 諸佛世尊

雖以方便 所化眾生 皆是菩薩

「若有菩薩」者，昔日權化三乘之佛子，皆是今日真實之菩薩。

凡「於是」法華會「眾中」，「能一心聽」聞，「諸佛」開權顯「實」，會三歸一的妙「法」，則必定是菩薩也。諸佛實法，即唯有一乘法，無二亦無三。唯此一事實，餘二則非真，此為教一。實法即真理，是理一。「諸佛世尊」，「所化眾生」，過去「雖」有七「方便」的不同，迨至今日法華會上，「皆是菩薩」，此為人一、行一。

若人小智 深著愛欲 為此等故 說於苦諦 眾生心喜

得未曾有 佛說苦諦 眞寶無異 若有眾生 不知苦本
深著苦因 不能暫捨 為是等故 方便說道 諸苦所因
貪欲為本 若滅貪欲 無所依止 滅盡諸苦 名第三諦
為滅諦故 修行於道 離諸苦縛 名得解脫 是人於何
而得解脫 但離虛妄 名為解脫 其實未得 一切解脫
此七頌半，別釋佛過去所說有作四聖諦非妄。初二頌明苦諦真
實。「深著愛欲」者，所愛內身，所欲外境，皆苦諦也。佛不棄世諦，
「說於苦諦」，令人眞諦，「衆生」由此得入，故有「心喜」。二乘小智
人，本厭生死，自求涅槃，今聞佛說生死苦，稱合本習，是故心喜。

「真實無異」者，如遺教經言：「佛說苦諦不可令樂」，是實苦故。次二頌，明集諦真實。「苦本」即「苦因」，是為集諦，總攝一切煩惱；但以「貪欲」心「為」煩惱生起之根「本」。「方便說道」者，即方便開示眾生，苦因非他法為本，只在貪欲耳。第五頌，明滅諦，即是擇滅無為。「若滅貪欲」，是以修道力擇滅苦因；則苦果「無所依止，不能生起。」故曰「滅盡諸苦」，「名第三諦」；在四諦中，滅當第三故。

最後二頌半明道諦。「為得滅諦故」，當「修行」三學七科的「道」

品，由生空智証滅諦，得「離」能「縛」生死的集因，所縛生死的「苦」果，「名為」証涅槃「得解脫」。

無明不實，見思惑附無明起，故亦虛妄不實。但斷見思，無虛妄惑，

即不造分段生死的虛妄業，故曰「但離虛妄」。二乘所得有作四諦的解脫，僅是斷除虛妄見思煩惱業因，及分段生死苦果，「真實」還未將二障二死都滅盡，「未」能於「一切」法「得解脫」。必須二障盡，具般若德。二死亡，具法身德。大慈大悲，垂形六道，來往三界，示生示滅，廣度有情，証解脫德。如是三德圓具，是為「一切解脫」。合上譬喻，即是大白牛車也。

有作四諦者：分段生死為苦諦，業煩惱為集諦，有無餘依涅槃為滅諦，生空智品為道諦。無作四諦者：變易生死為苦諦，所知障為集諦，無住大涅槃為滅諦，法空智品為道諦。

如勝鬘經說：「如是八聖諦，非諸聲聞緣覺所全知。」無作既非二乘所知，當然不能如佛証得無作四諦，於法自在。

佛說是人 未實滅度 斯人未得 無上道故 我意不欲

令至滅度 我為法王 於法自在 安隱眾生 故現於世

此二頌半，佛自己結成今實昔權，合二乘人捨權取實。我（佛）本欲與大涅槃一切解脫，今汝等（是人）始斷分段生死，「未得」今日所說一乘實相的「無上道」，又還沒有一切種智，變易生死尚存，未得大涅槃，「未實滅度」，終是未稱我本心，非我本懷。

故云：「我（佛）意不欲」其人、「令至」小果「滅度」。

過去我巧立化城，乃令汝等休息，不是要汝等永居化城也。

因此我（佛）今還令汝等得無上道，入大涅槃，乃才究竟稱我（佛）本心。大涅槃，即無作滅諦無上道即無作道諦，以此斷無作苦集，始為究竟滅度。昔欲說此，而汝等不堪，今汝等惑障已除，故還說此，令汝等捨有作四諦之權，取無作四諦之實。

我為法王以下，佛以自己自行化他，証成權實無妄。

「法王」，王是自在、統攝義，即是一心萬行，萬行一心的真如淨心名為法王。有情名淨心，無情名法性，隨染淨緣，自在緣起一切法，一切眾生。

萬行萬法，無不依此心性為體，為心所統攝。這是佛所自証的實法，無有虛妄。佛既証得諸佛同証的實法，名為法王；所以能應機施教，自在無礙，令眾生開示悟入佛之知見，同成佛道，故名「於法自在」。權實之法，皆得自在，開三顯一，豈有虛妄。「安隱眾生，故現於世」，這二句是說佛出世化他的方便，初許三車後與一大車，實無虛假妄言之咎。真實能令一切眾生，得離三界五陰的火宅災難，獲得現在未來的安隱快樂，乃至大涅槃的究竟安樂，決定無有虛妄。

汝舍利弗 我此法印 為欲利益 世間故說 在所遊方

勿妄宣傳

從此以下，至本品終訖，有六十五頌，廣明勸誠傳通。

勸者，勸可說當說。誠者，誠不可說勿說，今此一頌，標示勸誠意。

「我此法印」者，指此經所詮一乘實相，名為一實相印，可印定大乘教法，決定如此。又指此所說：世出世善，皆是成佛之行；

一切衆生，皆當成佛，印証決定不謬。我（佛）「為欲利益」五濁世界
的眾生，過去四十餘年未說，今上慢已退，大機已發，「故說」此經。

亦勸已發菩提心的菩薩，遇有可說之機，則當替我（佛）轉法輪，傳通
此經。但因此經深妙，淺識難信，所以我（佛）要警誠你們，

「在遊」化四「方」時，必須觀機施教，遇見不可說眾生，則「勿妄
宣傳」，恐聞者，不信誹謗，引生禍害也。

此一頌半，佛囑舍利弗，有如過去日月燈明佛，囑妙光菩薩：如我所說法，唯汝能証知。是妙光法師，八十小劫中，廣宣法華經。

亦如我在序品結要頌說：妙法蓮華無上法，法輪常轉永無休。

若有聞者 隨喜頂受 當知是人 阿惟越致 若有信受
此經法者 是人已曾 見過去佛 恭敬供養 亦聞是法
若人有能 信汝所說 則為見我 亦見於汝 及比丘僧
並諸菩薩 斯法華經 為深智說 淺識聞之 迷惑不解
一切聲聞 及辟支佛 於此經中 力所不及 汝舍利弗
尚於此經 以信得入 況餘聲聞 其餘聲聞 信佛語故
隨順此經 非己智分

此八頌中，初一頌，如來觀現世益，有位高能信者，可以為說。

一頌半，如來觀過去益，曾見佛聞法者，可以為說。

一頌半，如來觀未來得見三寶益，可以為說。

通論，這是如來三世利益眾生。別論，是令二乘入信，故說此經。

後四頌，明智深能信，識淺不解。

「阿惟越致」，此云不退轉，有信、位、行、念四種不退，詳見我在無量壽經講義中解析。「信汝所說」，信法寶也。

「見我」及「比丘菩薩」，信佛僧二寶也。

華嚴云：「信為道元功德母，長養一切諸善根。」

可見信與不信，乃轉凡成聖的關鍵，亦為可說不可說本經的前提。

信有淺深不同，如中國左傳曰：不言而信者天也。

又曰：有諸己之為信。此同華嚴以自性不動智為信體，深信也。

信心佛眾生，三無差別。信法身無差，因果不二，凡聖同體。

信心萬行，萬行一心，印契實相，是本經所說之信。能發是信心，頓翻眾生無明業識見聞覺知，成為一切種智矣！

頌中所謂「以信得入」，「以信隨順」者，即轉識成智也。

「深智」即深般若，大乘不共般若，六波羅蜜齊修，名為深般若。

「為深智說」，以此經難信故，以信此經即當成佛故。

「淺識不解」，謂愚痴凡夫，淺識無智，不能了解。

「一切聲聞辟支佛」，如果是實証者，必信佛語

；智力雖弱，亦可為說。假如是愚法定性二乘，或增上慢人，彼則無智不信，不應為說，乖本心故。

「舍利弗以信得入」者，汝最上根，尚且由信我語，方漸以自智証入一乘實相，圓十信滿心；況其餘不定性聲聞，只可仰信佛的聖言量，隨順此經所說，不能由自智証入實相，非其淺智可悟也。

因此佛才殷重勸誠，有信是可說之機，當為傳通此經。
無信是不可說之機，則勿妄宣傳。

又舍利弗 懈慢懈怠 計我見者 莫說此經 凡夫淺識

深著五欲 聞不能解 亦勿為說

此二頌，明見思惑重之人，總具七惡，則不可說。

一、憍，自恃族姓、色力、聰明、財富而醉逸者。

二、慢、具七種慢，凌人自高，少德謂多，即五千退席輩。

三、懈怠放逸。四、我見，有六十二種外道邪見者。

五、世智辯聰，淺識無慧者。六、深著五欲，煩惱重者。

七、愚鈍凡夫，及愚法定性二乘，聞不能解者。

反顯若能有：一、深厭生死。二、欣求出世。三、自卑尊人。

四、下心受法。五、精勤無逸。六、遣惑觀心。

七、具有正見，信順此經。如是之人，方應為說。

若人不信 毀謗此經 則斷一切 世間佛種

此一頌，是總舉過相。有漏因果為世間種，無漏因果為佛種。

如上具七惡之人，總有二過：一著不信。二者謬解。

由不信故，撥無世間因果，則斷世間種。

由謬解故，不辨邪正，障礙正法，受行邪法，自行教他，則斷眾生佛種。有此二過，總名毀謗此經。

佛種：淨名經以煩惱為如來種。大品般若以一切種智學般若為佛種。

大涅槃經以三因佛性為佛種。本經為一代了義，開眾生知見即佛知見，顯正因佛種。觀一切法如實相，顯了因佛種。明小善皆成佛，即緣因佛種。那些外道凡夫，不信小善成佛，是世間緣因佛種。

毀謗此經，挑壞人天眼目，斷菩提心，是斷世間正因佛種。正法不行，亦斷法種。既不發心，不証聖道，亦斷僧種，今從勝說，唯斷佛種。斷三寶種，是大惡因。

或復顰蹙 而懷疑惑 汝當聽說 此人罪報 若佛在世
若滅度後 其有誹謗 如斯經典 見有讀誦 書持經者
輕賤憎嫉 而懷結恨 此人罪報 汝今復聽

由於不信此經故，起三惡業。顰蹙者愁眉苦臉，此身惡也。

疑惑者狐疑不信，此心惡也。誹謗者惡口毀謗，此口惡也。

頌文應是「其有誹謗，如斯經典，或復顰蹙，而懷疑惑，汝當聽說，此人罪報。」較為通順。

「見有讀誦」至「汝今復聽」，是於讀誦書持此經的人不信故，起四惡行：一、輕賤。二、憎嫌。三、嫉妒。四、結恨。

略說起此四輕惡因，展轉增上，又會引起打、罵、殺、縛、盜劫、誹謗，說過等重惡之因。既有如是惡因，則有如是惡報，如後文說。「輕賤憎嫉」者，輕慢他人為輕，役使他人為賤，嫌惡他人為憎，起心害賢為嫉。「結恨」者，心懷怨恨，如結堅固，如海之深也。

(一) 地獄正報

其人命終 入阿鼻獄 具足一劫 劫盡更生 如是展轉
至無數劫

此以下有廿二頌，別歷人、畜、獄三趣正報，受異熟惡果相。

此一頌半、明毀謗法華，當得上品無間地獄之報。

「阿鼻」，此翻無間，乃地獄中最苦最久長者。由於不信毀謗等惡因，感此極苦之惡果。「具足一劫」者，無間獄中壽命一中劫。

「劫盡更生」者，如地藏經說：此界壞時，轉寄他方，他方壞時，更寄他界，此界成後，還復而來。俱舍論說：五逆之中，破僧最重，定受一劫無間地獄之苦。今毀謗正法，過彼破僧之罪，故言劫盡更生。如是展轉更生，受苦無間。

所受之苦有六：一、四方火燃，身成火焰。二、臥猛火熱鐵地上。
三、上下大熱鐵山。四、鐵釘釘舌。五、吞熱鐵丸。六、烊銅灌口。
這是上品逆罪之地獄報。

地獄（苦器處）有三類：根本、近邊、孤獨。

根本即八熱——等活、黑繩、眾合、號叫、大叫、燒熱、極燒熱、無間。

及八寒——炮、炮裂、嘶嘶、嚇嚇、唬唬、青蓮華、紅蓮華、大紅蓮華。

近邊地獄——即八熱地獄各有四門，門外邊各有塘、煨、尿、糞、鋒刃、沙河等地獄。孤獨地獄即山間曠野樹下空中，或一或多受罪之處。毀謗法華，不僅唯墮無間地獄，亦墮其餘地獄，故曰「如是展轉，至無數劫。」長期受苦，業盡方出；如滄毒未盡，終不結疤，聞之可怖。

(二) 畜生正報

從地獄出 當墮畜生 若狗野干 其形頑瘦
人所觸燒 又復為人 之所惡賤 常困飢渴 骨肉枯竭
生受楚毒 死被瓦石 斷佛種故 受斯罪報 若作駝駝
或生驢中 身常負重 加諸杖捶 但念水草 餘無所知
謗斯經故 獲罪如是 有作野干 來入聚落 身體疥癩
又無一目 為諸童子 之所打擲 受諸苦痛 或時致死
於此死已 更受蟒身 其形長大 五百由旬 聲騃無足
宛轉腹行 為諸小蟲 之所_而食 畫夜受苦 無有休息
謗斯經故 獲罪如是

此十頌半、明謗法華，從地獄出，更受中品畜生罪報。

「乞」貢音窟，禿頭也。「黧黓」音梨禪，深黑色也。「疥癩」，即惡瘡。

「燒」音擾，擊觸擾亂，即鞭打戲弄。「駝駝」即駱駝。

「楚毒」者，厲害之鞭打。「駁」音侍，愚痴也。

「叩」音則，意同唼，咬物而有聲也。

大乘佛法，明一心萬行，一業能感多果，所以從地獄出，更受畜生報，後皆准知。頌文舉出生狗中有十惡報：貢乞、瘦、色黑、疥癩、觸燒、人所惡賤、常困飢渴、骨肉枯竭、生受楚毒、死被瓦石打死。生駱駝、驢馬中有四惡報：負重、杖捶、但念水草、餘無所知。

生野干中有四惡報：疥癩、盲目（若偏信小乘不信大乘，故無一目）、打擲、致死。生蟒蛇中有五惡報：身長大、聾而無聞、騃而無知、無足、被小蟲而食。畜類非一，應不限於狗等五種，隨業受報，各有不同。如華嚴經說：譬如明淨鏡，隨對面像現，業性亦如是，各各不相知。

(三) 人類正報

若得爲人 諸根闇鈍 拙陋廣+戀躰 盲聲背𠵼 有所言說
人不信受 口氣常臭 鬼魅所著 貧窮下賤 為人所使
多病消瘦 無所依怙 雖親附人 人不在意 若有所得
尋復忘失 若修醫道 順方治病 更增他疾 或復致死

若自有病 無人救療 設服良藥 而復增劇 若他反逆
抄劫竊盜 如是等罪 橫罹其殃 如斯罪人 永不見佛
眾聖之王 說法教化 如斯罪人 常生難處 狂聲心亂
永不聞法 於無數劫 如恆河沙 生輒聲瘡 諸根不具

此十頌，明由畜生報盡，轉生為下品人之果報。
初三頌，是惡果相，次四頌是失福相，後三頌總招八難相。

惡果有十七：一、「根鈍」，諸根即眼等六根閼鈍。

二、「矬」音挫，身短也。三、「陋」，醜陋也。

四、「犷戀」音攣，手拘之病。五、「躯」音譬，腳跛也。

六、「眼盲」。七、「耳聾」八、「背𠙴」，「𠙴」音雨，背曲也。

九、人不信。十、口臭。十一、鬼魅附身。十二、貧窮。

十三、下賤。十四、他人所使。十五、多病。

十六、瘠瘦，瘠是多渴病，亦名下瘠病，有此病必瘦。

十七、無所依怙，無父曰失怙，即孤寡零丁。

失福相者：既有惡果，必無福佑，所以無依無靠。

學世間工巧或學佛，得而復失。學醫本可救人，反而誤人性命。

他人做了壞事，自己卻橫遭株連。「罹」音〇，遭遇。

橫罹其殃，即橫死或遭無枉之災。

總招八難相者：一、不見佛，是佛前佛後難。二、不聞法，是世智辯聰難。三、常生難處，是其餘六難：地獄、餓鬼、畜生、聲盲瘡瘍、北俱盧洲、長壽天。以下有六頌，是輪迴經歷四趣餘報。

(四) 四趣餘報

常處地獄 如遊園觀 在餘惡道 如己舍宅 駝驢豬狗
是其行處 謗斯經故 獲罪如是 若得為人 聾盲瘡瘍
貧窮諸衰 以自莊嚴 水腫乾痟 济癩癱疽 如是等病
以為衣服 身常臭處 垢穢不淨 深著我見 增益瞋恚

淫欲熾盛 不擇禽獸 謗斯經故 獲罪如是

前述地獄、畜生、人道等惡報、是屬異熟果報。此六頌是屬增上等流的果報。初二頌是輪迴三途受報相，後四頌是復得為人之諸惡報相。此人因謗本經餘業未盡，雖生人間，不久復入三途，經常出入於根本、近邊、孤獨的地獄之中。就好像今時的人，經常到國內外觀光那樣。或轉生於餓鬼畜生的惡道，也好像回老家似的，是自己的熟處，時來時往。古德說：「三途一報數千劫，再出頭來是幾時！」

這是「常處」，也是「常沒」的寫照。

「駝驢豬狗」，是供人勞役食用的家畜。古人說：「今生不了道，披毛戴角還。」此皆出家在家四衆，謗法華經餘業之報，無非自作自受，

業力牽引，去到畜生之處。

謗法之罪，經無最劫，三途受苦，餘報縱得人身，尚有惡嚴、惡服、惡狀、惡行。「聲」是耳根惡嚴，「盲」是眼根惡嚴，

「瘡瘍」是舌根惡嚴。「貧窮諸衰」，是總指容貌衰醜，六根敗壞。

「以自莊嚴」者，謂以自己六根所作惡業惡報，莊嚴此餘報的人身，故名惡嚴。

「水腫乾癟」，都是生理變態病。疥癩即惡瘡，亦名癲瘋病。

「癰疽」音擁○，大而淺紅之毒瘡曰癰，深而不紅之毒瘡曰疽，即今時稱為癌者，這些都是難治之惡疾。

「以為衣服」者，終不離身也，善人以善業為衣服，惡人以惡業為衣服。所以說：「善惡到頭終有報，只爭來早與來遲。」餘報是來遲之報，不是沒有報。「身臭、垢穢」是惡狀。

本經喻為蓮華，乃是香潔芳美的形狀，不信且謗，故得臭惡之報。

「深著我見」，至「不擇禽獸」，是惡行，也就是三毒熾盛。

著我見即邪見毒，其餘三句即貪瞋毒。眾生一切惡業，無不由此三毒而發，種現相熏，業果增上，罪重障深，莫過於此。

縱使三途報盡，還得人身，餘報還有，好比惡瘡，其毒未盡，終不結疤。又復因餘報的人身，三毒熾盛，再墮三途，受苦無窮。

這是佛眼親見，佛口親說，決定如此。

眾生豈可不信而謗此經，招受窮劫之惡報！

當知，本經乃無上甚深微妙法，讚歎隨喜者，功德無量，如本經法師功德品，藥王品所說。不信毀謗者，自必罪過無量，如本品所說。若讚若謗，不出當人一心，

所謂：「應觀法界性，一切唯心造。」心者萬行之主，業者一心之影。影必隨形，業必有報。

故經云：「縱經百千劫，所作業不亡，因緣會遇時，果報還自受。」

欲得不招無間業，莫謗如來正法輪，是故大悲世尊！殷殷教誡也。

告舍利弗 謗斯經者 若說其罪 窮劫不盡 以是因緣

我故語汝 無智人中 莫說此經

此二頌，略說謗此經惡果，即是「其罪窮劫不盡」。誹謗法華，既有如是可怕的果報因緣，所以我（佛）今勸誠你們，宏法利生，先要觀機，對於那些無有智慧，不能信受的人，莫說此經。要學我（佛）先以方便，在其餘的經法中，選最應機的教法，開導眾生，令得出火宅，成就解脫善根，然後再為說此經。以我（佛）五眼所觀，二智所知，今時此處，那只有淨土法門才能三根普被，速出三界。凡是佛子，如能以淨土法門，自行化他，可說是最合佛的本懷，是本師的孝子，也是衆生的大導師。

若有利根 智慧明了 多聞強識 求佛道者 如是之人

乃可為說

前面是佛的大悲心，誠勿妄說。此以下有十九頌，是佛的大慈心，勸對於十種出世善人，應為說經此。這一頌半，指應對有菩薩種性者，及修智慧度者，^(二)一種出世善人說，故曰「若有利根」。

三乘人，菩薩為利根，緣覺為中根，聲聞為鈍根故。

「根利」，所以聞即能信能解。「有智慧」，所以能別是非。

「明了」，所以能不迷闇。「多聞」，所以知佛方便。

「強識」，所以志希大乘也。如是六德具足而修智度；乃可為說此經。

若人曾見 億百千佛 植諸善本 深心堅固 如是之人

乃可為說

此一頌半，指既發菩提心菩薩，又已於過去諸佛所，修行布施度，植下很多福慧功德善根，深心堅固，具有普賢之德，乃可為說。

若人精進 常修慈心 不惜身命 乃可為說

此一頌，指已發大心修精進度菩薩。如行願品常隨佛學願所說：從初發心，精進不退，以不可說身命而為布施，為重法故，不惜身命，及餘種種難行苦行，如是一切，我皆隨學。」如是精進菩薩，乃可為說此經。「常修慈心」者，不為自身求安樂，但願眾生得離苦，念念相續，無有間斷，身口意業，無有疲厭也。

若人恭敬 無有異心 離諸凡愚 獨處山澤 如是之人

乃可為說

此一頌半，指修禪定度菩薩。前云精進修慈，是不住涅槃之相。

今云離諸凡愚，是不住生死之相。此即定慧雙修，行於中道的善薩。

「若人恭敬」者，是重法誠敬。「無有異心」者，是以禪定攝心，無有

放逸散亂。約念佛三昧行人說：即是都攝六根、淨念相繼，入三摩

地，斯為第一。遠離凡夫愚痴之人，獨處水邊林下的寂靜處，這是修禪的方便，詳如天台廿五方便所說。又明示學佛，當於至誠恭敬中去學去求，若具誠敬，福慧雙修，即是出世善人，故當為說此經。

又舍利弗 若見有人 捨惡知識 親近善友 如是之人
乃可為說 若見佛子 持戒清潔 如淨明珠 求大乘經
如是之人 乃可為說

此三頌，指修戒度菩薩。初一頌半，捨惡友近善知識，這是嚴淨毗尼之必要因緣。如本經安樂行品中，第一安樂行所說其相。後一頌半，是明戒淨有智慧，唯求大乘經，如是菩薩可說也。「如淨明珠」者，戒如摩尼珠，兩物濟貧窮，能自利利人也。

若人無瞋 質直柔軟 常愍一切 恭敬諸佛 如是之人
乃可為說

此一頌半，指修忍度菩薩。「若人無瞋」，即有慈悲能修忍辱。

「質直柔軟」，是安受苦忍。「常」能憐。「愍」一切衆生，是耐怨害忍。「恭敬諸佛」，是諦察法忍。

復有佛子 於大眾中 以清淨心 種種因緣 評喻言辭

說法無礙 如是之人 乃可為說

此二頌，指有能宏法利生的菩薩，乃可為說此經。「以清淨心」

者，無有：為利故說，為報而說，為勝他說，為世報說、疑說等五種不淨說。能有：為增長三寶故說，斷自他煩惱故說、為分別邪正故說，為聽者得最勝，了脫生死故說等四種清淨說法也。

「種種因緣譬喻」者，是謂通達三藏十二分教，能「說法無礙」，具有四無礙辯故。

若有比丘 為一切智 四方求法 合掌頂受 但樂受持

大乘經典 乃至不受 餘經一偈 如是之人 乃可為說

此二頌半，指有受持大乘的出家菩薩，乃可為說，故曰「若有比丘」。「為一切智，四方求法」者，即已發四弘誓願，佛道無上誓願成，法門無量誓願學也。「受持大乘，不受餘經」者，如善戒經說：

「內學大乘未究竟，不得學餘乘，及餘四明論。若內學究竟，於日日中，仍二分學大乘內明，一分學餘經。」今謂不學餘經一偈，即是初心出家菩薩，大乘尚未明了，必須專一受持大乘，待至久學，方可兼修其餘小經也。

如人至心 求佛舍利 如是求經 得已頂受 其人不復

志求餘經 亦未曾念 外道典籍 如是之人 乃可為說

此二頌半，指專求法華經者，乃可為說。求佛舍利，指佛法身舍利。如本經後文說，有此及受持讀誦處，即應起塔，此中已有佛的全身舍利。如是專求法華經，得已頂戴受持，無有忘失；也不復願求小乘經論，更不會起念想閱讀研究外道典籍。像這樣的菩薩，不論他是初心或是久學，都應為說此經，使其能得佛慧故。諸上善人！我們今天能得聽聞受持研究本經，就是得佛懸記「如是之人」，乃可為說也。

不過諸位同學，應該好好反省，大家是否具有至心不二，殷重不輕。有無至誠感佛，立志作佛之心！

告舍利弗 我說是相 求佛道者 窮劫不盡 如是等人

則能信解 汝當為說 妙法華經

此二頌，是總結勸說。「我說是相」，即上來所說十種出世善人之相。「求佛道者」，即是菩薩。「窮劫不盡」者，略舉十相，如要詳說菩薩之相，那是時長劫久都說不完的。有如是十相的菩薩，根利機熟，一聞此經，則能信解，汝當為說，不可吝法。如本師過去作大國王，從提婆達多聞此妙法，得致成佛。我們今聞佛說法華，亦應學佛，有机必說法華，廣為傳通，則上可以報佛恩，下可以滿自己菩提願也！本經三周說法，上來法說譬說，正明開權顯實、會三歸一已竟，故有後續的信解品。從聞法而生信，信而思惟了解，然後起修正行，

行圓則証果。三慧四階，這是學佛的必經過程。諸同學！也必需循此軌則，由初聞妙法，終至成佛，鍥而不捨，有志竟成，願共勉之。

第三章：問答研討

問：華嚴經說：受一非餘，是名魔業。今此經中說，不受餘經一偈，如是之人，乃可為說。何故同是大乘圓教，而所說彼此相違呢？

答：華嚴是指滯情執著，受一經而非餘經，此為不可，名魔業

也。法華所說是開權顯實，開跡顯本，唯此一事實，餘二則非真。以一乘統攝一切乘一切教，所謂見月應忘指，得本應棄末，故應不受餘經一偈，始能自他得益，同成佛道。華嚴法華皆是佛說，互不相違也。

問：謗經生罪，經豈不是罪緣嗎？

答：佛之說經，唯為生福，迷者不信，而加毀謗，自獲罪殃。譬如地水火風，本為養育眾生，愚者不知珍惜隨順，自取損害。例如：濫墾濫建，而招山崩地變之害。濫用農藥、肥料，濫丟廢物、塑膠，而致地質不良，食物中毒。工廠化學品及污水污染，而使水中有毒，魚蝦皆亡。不知防洪導流，引起水災。瓦斯汽油的濫用或疏忽，招致火災。環境污染、空氣污染，致生種種怪病，引起死亡。

原子、核子、及毒氣、死光等殺人武器的發明，更使無量衆生同歸於盡。易經說：「禍福無門，唯人自召。」故知罪福在人自作自受耳。

今佛既諱諱告諭，令宏法者，要觀機施教；兼使見聞本經的眾生，自知避罪生福，可謂徹底大悲矣！

問：大白牛車可否譬喻衆生的三因佛性？或另有所喻？

答：(一)以唯識宗的解釋，大白牛車，喻唯一大乘。大乘法，在因名為菩薩乘，在果名為佛，綜合因果，名為一佛乘，是偏攝九法界，故名為大。

二乘迴小向大之聖眾，以求佛智為依止為目標，即入大乘，定可得一切種智之車，此即長者賜諸子等一大車之意。車體是喻後得智，高廣喻此智的體相用，豎窮橫徧。

以此智起萬行，萬行成就萬德，是為衆寶莊嚴。白牛是喻根本無分別智，導引後得智，如牛之引車。此根本後得二智，即一切種智，亦名如來知見，是為大白牛車。（按：此等賜大白牛車，可合方便品所說：三世諸佛，以無量方便演說諸法，是法皆為一佛乘故；是諸衆生，從諸佛聞法，究竟皆得一切種智。）

(二)以天台宗的解釋（法華會義），等賜諸子者，譬一切衆生皆有佛性，佛性既同，等是佛子。

大車者，譬一切法皆摩訶衍（大乘），一攝一切，徧具徧入，故言大車。高廣者，譬如來知見（一切種智）深遠，橫周法界邊際，豎徹三諦源底。眾寶莊校，譬萬行修飾也。

駕以白牛者，譬無漏般若，能導諸行到薩婆若（一切種智）。白喻本淨，體具萬德，喻膚充，煩惱不染，喻色潔。從觀心者：一念心性真如理體，喻為大車。心性之理，由妙觀顯，圓頓妙觀，喻為駕以白牛。又觀車體高廣，即喻眾生心中之正因理性，白牛即了因慧性，眾具即緣因善性。眾生但有三因性德，從性起修，由名字至分證為修德，究竟佛果，則名大涅槃三德，從因到果，是為觀心大白牛車。綜合上來二種解釋，可知：

若從觀心釋，大白牛車可喻三因佛性。

若約教釋，則喻一切種智，大乘，一佛乘。

問：本品所說火宅三車喻，唯佛一人能作救護；可見佛是眾生大

恩人，但不知其恩如何？

答：譬喻品明佛從初發意，至於法華會上，始終本末，積劫所成，有如下十恩：

① 本師過去初發心時，以四弘誓願，^欲普濟六道。法華會上大衆，乃至今日我等佛子，皆已入斯願，是為第一宏誓大恩。

② 本師過去世時，已說大法，曾與法華會眾結緣，而此會大眾，亦曾受大化，是為第二結緣大恩。

③ 此諸眾生，背佛所化，自起惑業，流浪六趣，本師隨入生死，方便誘化，乃至令種五乘種子，經無數劫，隨逐不捨，是為第三隨逐大恩。

④佛雖久已成佛，不居三界。可是為令大機熟起故，更入三界，示現八相成佛，是為第四隱本示迹恩。

⑤佛示最初成道，種種思惟，以何方便救濟衆生得出三界，是為第五思濟恩。

⑥子雖見父，但於三界火宅，樂著嬉戲；父仍不捨，令冷水灑面，使得醒悟。先許三車，令出火宅，是為第六隱深說淺恩。

⑦四十餘年，四味調熟、虛設化城，令出三界五趣，是為第七方便權誘恩。

⑧雖顯以小乘攝化，而密實以大法教之，如經云：諸佛世尊雖以方便，所化衆生，皆是菩薩，是為第八密化恩也。

⑨ 從佛說阿含以後，法華之前，說諸大乘方等，或現菩薩神變，令鄙小心，欣慕大道。如經云：我意不欲，令至滅度，是為第九陶練小機恩。

⑩ 眇生已鄙先心，成就大志，佛則為說法華，會父子天性，令二乘人同入一道，現在授記，未來做佛，是為第十畢竟大恩。

問：三界火宅，眾苦充滿，甚可怖畏！我已知道，不知有何方便，可得速出？出去之後，到那裡去？

答：善哉！善哉！汝今所問，能利益五濁惡世，無量末法眾生，有不可思議功德。佛陀大慈悲，常緣苦多根劣眾生。如來有智慧，開示難行易行兩道。

方便有二門，出宅無別法。所謂難行道者：靠自力修戒定慧，斷見思煩惱，豎出三界，本經喻為險道、陝門。佛雖有慈悲智慧，不能替眾生了生死，不能拉衆生出三界。

言險道——指火宅眾生，既無定慧之水草，又多邪魔之惡獸。

更難遇到明達善知識為引導；何況日暮（壽促）途遠，非一生能得成辦，一失人身，萬劫不復，豈不危險？

言陝門——指只可容少數人通行，那是極少數的上根慧多障少出家眾，才能戒淨有智慧，便得由此門出去。

所謂易行道者：自力修持兼仗佛力攝受，即此一生，淨業成就，便出三界。雖然未斷見思，只要伏住惑種不起現行，便可帶業往生。何況彌陀本願接引，自己欣厭具足，只要平常三業清淨，十善兼修；臨終保持念佛正念，心不貪戀，意不顛倒，便得捨此報身，橫超三界，往生極樂。

這是一條平坦安全大道，也是廣大而安全的普門。不論出家在家，也不分男女老幼，貧富貴賤，士農工商，人人可修，人人可出，沒有比這更容易，更普及的法門了。出去便回到常樂我淨的本性故鄉，即是西方極樂世界，無有衆苦，但受諸樂，九品蓮花為父母，不退菩薩為伴侶，不再有生死苦惱，直至成佛。

稱理來說：譬如虛空，豎窮三世，橫徧十方，本無三界，何有出入。

但以眾生無明不覺，妄起能所，分別人我，則有三界五陰之虛相，清淨空中便有黑圈，及圈內之六道生死苦。佛度衆生，故方便另以三個白圈，令衆生捨出原有之黑圈，而改取三個白圈。待其破黑圈而出，則三個白圈不可得，唯有無量無邊之清淨虛空，這是本來面目，此名諸佛法身，眾生佛性，可以隨緣作一切圈。所以淨土法門，必須厭離三界五陰，去除黑圈，往生極樂，恢復原有如清淨虛空之本性，故名無量光無量壽。此性是畢竟空，亦畢竟有，是心是空，是心作有，法爾如是。

譬喻品講完，敬錄結勸詩詞偈頌如下：

(一) 元、優曇大師作警語詩：

委骸回視積如山，別淚翻成四海瀾、世界到頭終有壞，
人生彈指有何歡，成男作女經千遍，戴角披毛歷萬端，
不向此生生淨土，投胎一錯悔時難。

若知此岸風波險 便好登舟過那頭

生死茫茫古渡頭 彌陀撥動渡人舟

(二) 元、中峯國師作詩：為存愛見起貪瞋，埋沒黃金丈六身

今日幸然歸淨土，不應仍舊惹風塵。

(三) 白雲法師作娑婆苦西方好詞：

娑婆苦，終日走塵寰，不覺年光隨逝水，那堪白髮換朱顏，
六趣任循環。

今與古，誰肯死前閑。危脆名利纔入手，虛浮財色便追攀，
榮辱片時間。

娑婆苦，光影急如流，寵辱悲歡何日了，是非人我幾時休，
生死路悠悠。

三界裏，水面一浮漚。縱使英雄功蓋世，祇留白骨掩荒塚，
何似早回頭？

西方好，隨念即超羣，一點靈光隨落日，萬端塵事付浮雲，
人世自紛紛。

凝望處，決定去棲神。金地經行光裡步，玉棲宴坐定中身，方好任天真。

西方好，我佛大慈悲，但具三心圓十念，即登九品越三祇，神力不可思議。

臨報盡，接引定無疑。普願眾生同繫念，金台天樂共迎時，彈指到蓮池。

(四) 古德作偈：生死猶如臂屈伸 輪廻出入太酸辛

樂天不是蓬萊客 歸去西方作主人

(五) 古德作勸世念佛頌：

浮世生身事若何，猶如春燕壘巢窩，波波役役營家計，

不如隨分念彌陀。

文章俊辯應高科，朱紫榮身意氣多，官高誰免無常至，
不如方便念彌陀。

飛鎗走射勢難過，駿馬騎來疾似梭，力敵萬夫輸老病，
不如習善念彌陀。

富貴資財不厭多，朝昏計算恐差訛，憂煩不覺頭如雪，
不如知足念彌陀。

音聲清響善謳歌，一曲新詞格調和，直饒唱得行雲墜，
不如淨口念彌陀。

柳眉星眼賽姮娥，玉體時新著綺羅，華容豈可長年少，

不如及早念彌陀。

棋誇敵國智謀多，打劫爭先在切磋，光陰一半因茲廢，
不如端坐念彌陀。

商人經紀最奔波，遠地他方到處過，江湖風浪危中險，
不如歸去念彌陀。

慣會公堂損陷他，巧裝詞訟逞嘍囉，家財漸破招人怨，
不如省事念彌陀。

殺業冤家漸積多，將何詞理見閻羅，教君一路超生法，
不如知悔念彌陀。

(六) 元、中峯國師作懷淨土詩：

蓮池無日不華開，四色光明映寶台，
金臂遙伸垂念切，眾生何事不思來。

十萬餘程不隔塵，休將迷悟自疏親，
剎那念盡恒沙佛，便是蓮華國裏人。

八功德水映金沙，百寶樓台散曉霞，
更有一般奇特事，開敷紅藕大如車。

世界何緣稱極樂，只因眾苦不能侵，
道人若要尋歸路，但向塵中了自心。

自心無住云何了，繫念彌陀六字名，
和念等閒都打脫，

西天此土不多爭。

深思地獄發菩提，父母家邦勿再迷，痛策歸鞭宜早到，
莫教重待日沉西。

要將穢土三千界，盡種西方九品蓮，仔細思量無別術，
只消一個念心堅。

船上西來憶故鄉，四華池上晚風涼，飄零不奈歸心切，
一片輕帆掛夕陽。

念彌陀佛易無難，入聖超凡一指彈，除却彌陀無別念，

萬般聞見不相干。

(七) 民國、幻住居士詩：

七寶池塘功德水，六時禽鳥法音聲，慈光交絡無魔惱，
自在飛行不死生，

樓閣莊嚴金界道，蓮華香潔寶光明，華鬘瓔珞相逢者，
盡說皆因念佛生。

大乘妙法蓮華經講義校稿訂正(附件)

頁碼	原文或脫字	校正
113，倒數第三行	眾生是感，諸佛是應	眾生有感，諸佛有應
127，第四行	故應以…，不應以…	故以…，不以…
127，倒數第二行	種姓	種性
157，倒數第三行	從善知得淨土法門	從善知識得淨土法門
176，倒數第四行	蜿蛇復蠍	音： <small>ㄩㄢ ㄙˊ ㄉㄨˋ</small>
178，倒數第四行	齷齪	音： <small>ㄕ ㄕ</small>
179，第二行	饑 ^ㄐ 羸 ^ㄌ	饑 ^ㄐ 羸 ^ㄌ
179，倒數第五行	鬪諍據徹	鬪
192，末行經文	惡壽	惡獸
192，倒數第三行	輸迴	輪迴
194，末行	喻色界災	喻無色界災
197，倒數第三行	妄有感業苦果	妄有惑業苦果
199，末行	此苦難處	此苦難處
200，第一行	祝復	況復
206 第二行經文	周帀	周帀
206 第二行經文	眾綵雜飾 處處垂下	處處垂下眾綵雜飾
207，第一.二.五行	0000.0.0	無為功德.，.，
208，第一.三行	絲0軟.一、00無方	絲綢軟.一、神用無方

210，第四行	三成是緣因佛子	三乘是緣因佛子
211，倒數第二行	死時五衰相現	死前五衰相現
223，第四行	因頓	困頓
227，第一行	真寶無異	真實無異
227，第四行	離請苦縛	離諸苦縛
233，第二行	又指此所說	又指此經所說
239，末行	是世間緣因佛種	是斷世間緣因佛種
246，第一行	野干	野干
251，第二行	無最	無量
255，第五行	二種出世善人說	這二種出世善人說
257，倒數第四行	約念佛三昧行人	約修念佛三昧行人
264，第三行	珍借隨順	珍惜隨順
265，第五行	果名為佛，綜	果名為佛乘，綜
268，第四行	普濟六道	欲普濟六道
274，第二行	歷萬端	歷萬端
274，末行	；	：
	所有「決」，內，種姓	決，內，種性

備註：所有「決」改成「決」，所有內改成「內」。所有「種姓」改成「種性」